

**ОТЗЫВ  
НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

о диссертации Хуан Яньюй

«Семантика и функционирование предикативных предложно-падежных форм  
существительного в современном русском языке»  
по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России  
на соискание ученой степени кандидата филологических наук

При работе над диссертацией Хуан Яньюй проявила себя вдумчивым, организованным и ответственным исследователем, способным четко определить и сформулировать цели и задачи, применять различные методы для решения поставленных задач, анализировать полученные результаты, самостоятельно определить пути преодоления возникающих трудностей.

Наряду с исследовательской работой, в период обучения в аспирантуре Хуан Яньюй принимала активное участие в работе международных лингвистических конференций, в представлении и обсуждении научных тезисов диссертации на заседании кафедры и научного семинара аспирантского объединения Государственного института русского языка им. А.С. Пушкина. Аспирантка зарекомендовала себя грамотным, эрудированным специалистом.

В целом Хуан Яньюй можно характеризовать как перспективного исследователя с высоким потенциалом для продолжения научно-исследовательской деятельности.

Диссертация Хуан Яньюй посвящена актуальной проблеме, связанной с семантикой и функционированием предикативно-падежных форм существительного, способных к выражению мысли о состоянии, в разной степени сближающихся с категорией состояния. Актуальность темы исследования Хуан Яньюй обусловлена тем, что в современном русском языке (речи) актуализируется бисубстантивная конструкция двусоставного предложения [Герасименко, 2012, 2018, 2022], частной разновидностью которой является модель ‘S (подлежащее со значением лица) + связка + предикативная предложно-падежная форма существительного’ [Милованова, 2018, 2022], продуктивность которой подтверждают данные: из более 50 тысяч извлеченных из Национального корпуса русского языка контекстов употребления предложно-падежных форм около 15 тысяч – примеры функционирования в качестве именного сказуемого в бисубстантивных предложениях. В этих синтаксических условиях (бисубстантивность) получает дальнейшее развитие мысль о состоянии / состоянии-оценке, чему способствует экстралингвистический фактор – стремление современного человека к самореализации, самовыражению и осмыслению себя в изменившемся мире.

Научная новизна результатов исследования заключается в том, что в диссертационной работе уточнены причины, условия, предпосылки перехода предложно-падежных форм существительного в категорию состояния; разработаны критерии определения статуса предикативных форм; предложен вариант изучения конкретных словоформ с точки зрения степени их отдаления от класса существительных и сближения с категорией состояния (степень предикативации).

Теоретические положения и результаты лингвистического анализа, которые представлены в диссертационном исследовании Хуан Яньюй являются достоверными, научно обоснованными и аргументированными. Достоверность материалов исследования обусловлена качественной аналитической обработкой данных Национального корпуса русского языка, лексикографических источников и интернет-ресурсов; опирается на исследование значительного объема лингвистической литературы, посвященной

проблеме предикативного функционирования предложно-падежных форм существительного, истории развития грамматической мысли о категории состояния и теории переходности (Бабайцева В.В., Берестова О.Г., Виноградов В.В., Герасименко, Н.А., Исаченко А.И., Калинин А.А., Лекант П.А., Матханова И.П., Мигирина В.Н., Милованова М.С., Пешковский А.М., Поспелов Н.С., Пряников А.В., Рословец Я.И., Сирота Е.В., Цейтлин С.Н., Циммерлинг А.В., Щерба Л.В. и др.). Полученные результаты согласуются с опубликованными автором работами по теме диссертации.

Практическая значимость работы определяется возможностью использования результатов исследования в разработке курса морфологии и синтаксиса современного русского языка; в практике преподавания русского языка на филологических факультетах российских вузов: знакомство студентов с многообразием способов выражения состояния и оттенками семантики способствует формированию навыков лингвистического анализа и – в коммуникативной практике – адекватному выбору той или иной конструкции для более точной передачи актуальной мысли о состоянии.

Результаты исследования, проведенного Хуан Яньюй, вносят определённый вклад в изучение актуальных транспонированных единиц – изначально предикативно-падежных форм существительного; выявлены современные условия, предпосылки и причины перехода предложно-падежных форм существительного в категорию состояния; выявлены критерии определения статуса предложно-падежных форм существительного.

Диссертация «Семантика и функционирование предикативных предложно-падежных форм существительного в современном русском языке» соответствует требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года.

Всё высказанное дает возможность рекомендовать диссертационную работу Хуан Яньюй «Семантика и функционирование предикативных предложно-падежных форм существительного в современном русском языке» к защите по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

05.09.2022

Научный руководитель  
профессор кафедры общего  
и русского языкоznания  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина»  
адрес: 117485, г. Москва, ул. Академика Волгина, д. 6  
телефон: +79857246856  
почта: [mashamilov@yandex.ru](mailto:mashamilov@yandex.ru)  
сайт: <https://www.pushkin.institute/>,  
доктор филологических наук:  
10.02.01 русский язык, доцент

*M. Mil'yanova*

Милованова Мария Станиславовна



**Сведения о научном руководителе**  
 по диссертации Хуан Янькой  
 «Семантика и функционирование предикативных предложно-падежных форм  
 существительного в современном русском языке»  
 по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России – на  
 соискание ученой степени кандидата филологических наук

Название организации, дата и номер приказа о назначении научным руководителем	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина» (приказ № 19а от 27.04.2021)
Фамилия, имя, отчество	Милованова Мария Станиславовна
Гражданство	РФ
Ученая степень (с указанием шифра специальности научных работников, по которой защищена диссертация)	доктор филологических наук – 10.02.01
Ученое звание	доцент по специальности 10.02.01
<i>Место работы</i>	
Почтовый индекс, адрес, телефон, веб-сайт, электронный адрес организации	Россия, 117485, г. Москва, ул. Академика Волгина, д.6, +7 (495) 335-08-01, <a href="mailto:inbox@pushkin.institute">inbox@pushkin.institute</a> , <a href="http://pushkin.edu.ru">pushkin.edu.ru</a>
Полное наименование организации в соответствии с уставом	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина»
Сокращённое наименование организации в соответствии с уставом	ФГБОУ ВО «Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина»
Наименование подразделения	кафедра общего и русского языкознания
Должность	профессор кафедры общего и русского языкознания федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина»

*Публикации по специальности и тематике диссертации (7-15 публикаций за*

*последние пять лет, в том числе обязательно указание публикаций за последние три года):*

1. Милованова М.С. Семантическое поле несогласия в современном русском языке // Русский язык за рубежом. 2017. №3. С.49–53.
2. Милованова М.С. Состояние категории состояния в современном русском языке // Языковые категории и единицы: синтагматический аспект. Материалы XII Международной научной конференции (Владимир, 26-28 сентября 2017 года), посвященной 65-летию кафедры русского языка. Владимир: Транзит-ИКС, 2017. С. 336–341.
3. Милованова М.С. «Дух противоречия» в русской языковой картине мира // Лингвокультурные ценности в языковом сознании и коммуникативной практике / Материалы Международной научной конференции (Тяньцзинь, Тяньцзиньский университет иностранных языков, 16 ноября 2018 г.). С.11–18.
4. Милованова М.С., Одои-Аджей С. Метроним как объект лингвистического и лингвокультурологического исследования // Русский язык за рубежом. 2018. № 6. С.88–92.
5. Милованова М.С. Язык и мир: лексический фонд категории состояния в современном русском языке // Русский язык за рубежом. 2018. №3. С. 4–10.
6. Милованова М.С., Шамсутдинова Р.Р. Субъективный потенциал местоимений и их функционирование в современном русском языке // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Русская филология. 2018. №5. С. 88–101.
7. Милованова М.С. Современное русское аксиологическое сознание и актуальные тенденции в языке // Педагогическое образование и наука. 2019. №1. С. 63–67.
8. Милованова М.С., Шамсутдинова Р.Р. Трансформационные процессы в аксиологическом сознании современной российской молодежи // Научные исследования и разработки. Современная коммуникативистика. №6 (43) / 2019. М.: ИНФРА-М, 2019. С. 39–43.
9. Милованова, М.С. Экспрессия русского отрицания (Русское коммуникативное поведение: взгляд со стороны): монография / М.С. Милованова, Т.К. Нгуен. Москва: ФЛИНТА, 2019. 158 с.
10. Милованова М.С. Коммуникативная граница как маркер русской идентичности (материалы для лексико-семантической типологии) // Современная российская аксиосфера: семантика и pragmatika идентичности: сборник статей. Москва: Государственный институт русского языка им. А. С. Пушкина, 2020. С. 141–147.
11. Милованова М.С., Хуан Яньюй. Актуальные транспонированные формы имени существительного (семантика состояния) // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Русская филология 2021. № 2. С. 40–50.
12. Милованова М.С. Аксиологические аспекты семантики состояния // Общая и русская лингвоаксиология: Коллективная монография. Отв.

редактор – М.С. Милованова. М.: Изд-во «Канцлер», 2022. 390 с.  
С. 148–191.

13. Милованова М.С., Хуан Яньюй. Транспозиция форм имени существительного: семантика и функционирование актуальных единиц (шкала переходности «имя существительное – категория состояния») // Русский язык за рубежом. 2022. № 2. С. 48–57.
14. Милованова М.С., Хуан Яньюй. Новейшие лексемы состояния в современном русском языке: критерии разграничения семантики состояние и не-состояние // Дневник науки. 2022. №7 [Электронный ресурс]. URL:[http://www.dnevniknauki.ru/images/publications/2022/7/phiology/Milovanova\\_Yangyu.pdf](http://www.dnevniknauki.ru/images/publications/2022/7/phiology/Milovanova_Yangyu.pdf) (Дата обращения 09.09.2022).

Научный руководитель

М.С. Милованова

Верно

Ученый секретарь  
ФГБОУ ВО  
«Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина»

Г.Н. Купцова

Проректор по науке

Ю.М. Боровин

Дата 20.09.2022

